

# Dovolát se záchranky bude snažší

Kraj sloučí záchranné služby do jedné, výjezdní místa sanitek však zůstanou na svých místech

**Vysočina • Pokud se na Vysočině stane nějaká nehoda, mohou se poškození dočkat rychlejšího příjezdu lékařské pomoci. Umožní to připravované sloučení zdravotnických záchranných služeb do jedné organizace, které schválilo krajské zastupitelstvo.**

Dnes je v kraji 16 výjezdních středisek a pět dispečinků v bývalých okresech. Pokud někdo zdravotníky potřebuje a zavolá je z mobilu, nejprve mluví s dispečinkem v Jihlavě, který jej přepojí na příslušný okresní dispečink a ten zase volá nejbližší výjezdní středisko.

Sloučení znamená, že centrální dispečink v Jihlavě bude rovnou volat nejbližší záchranné. „Hovorů z mobilů je nyní



Sanitky z různých okresů musí často spolupracovat u jedné nehody. Foto: Luboš Pavlíček

mezi 60 až 70 procenty. Zavedení centrálního dispečinku odstraní ten mezičlánek dispečinků okresních,“ vysvětluje radní pro zdravotnictví, kultu-

ru a sociální věci Martina Matějková (ODS).

Všichni záchranáři na všech 16 stávajících výjezdních místech tedy zůstanou i po prvním

lednu, kdy má být postupné sloučení dokončeno. Změnou je odstranění složitého domlouvání samotného výjezdu. K prvnímu červenci začne sloučení mezi Jihlavou a Pelhřimovem, pak postupně každý měsíc přibude jeden bývalý okres tak, aby mohl být nový systém v provozu už k prvnímu lednu příštího roku. Kraj si od takového postupu slibuje i lepší práci záchranářů přímo v terénu. Ti totiž dosud používají i rozdílnou techniku. „Stává se, že sanitky ze dvou okresů nejsou schopny na místě nehody kvůli technickému vybavení spolupracovat,“ říká Martina Matějková a dodává: „Důležitým důvodem je i napojení na centrální dispečink hasičů. Je to nezbytné kvůli hromadným a průmyslovým haváriím.“

tato fotka je příšerná, tmavá, rozmazaná, nemáte lepší?



## Podjavořičan slavil patnáctiny

**Krahulč • Folklorní soubor Podjavořičan oslavil 15 let své existence. Za tu dobu se už soubor stal neodmyslitelnou součástí folklorního života nejen na Telčsku, ale na celé Vysočině. Už tradičně je k vidění během telčského kulturního léta. Probíhají zde pravidelné mezinárodní festivaly folklorních souborů z celého světa, kde se nejen tančí, ale i maluje, modeluje, učí a předvádějí se zde národní zvyky ze zahraničí. Každý festival je tak vlastně malou mezinárodní dílnou mladých tanečníků a tanečnic.**

Oslavy patnáctiletého výročí Podjavořičanu probíhaly v Krahulči u Telče. Zakladatel souboru Jaroslav Novák velmi ocenil podporu souboru a folklóru vůbec krajem Vysočina. Náměstkovi hejmana Miloši Vystrčilovi (ODS) prezidentka souboru Jindřiškou Štátnou (oba na fotografii) udělila čestné členství v Podjavořičanu. Miloš Vystrčil všem členům souboru k patnáctým narozeninám předal dort, věnovaný krajem.

## Centrum chce převzít kraj

**Jihlava • Pedagogické centrum v Jihlavě, které školám pomáhá při vzdělávání učitelů a metodickém řízení, chce od státu převzít kraj. „Centrum by tak mohlo lépe reagovat na potřeby Vysočiny,“ řekla náměstkyně hejmana pro školství Alena Štěrbová (US-DEU).**

Ministerstvo školství hodlá pedagogická centra v polovině roku zrušit. Kraje tedy hledaly způsob, jak jejich činnost nahradit, protože

se školy bez rozsáhlého vzdělávání učitelů neobejdou. Ministerstvo centra nabídlo krajům s tím, že do zákona o rozpočtovém určení daní navrhne, aby kraje na další vzdělávání učitelů dostaly peníze. Pokud takové peníze od státu získá, kraj pedagogické centrum převzeme. Provoz pedagogického centra v Jihlavě ročně stojí asi deset milionů korun. Bezmála polovinu si centrum vydělá vlastní činností.

## Region žádá od ČEZ peníze

**Dukovany • Kraj se připojil k požadavku obcí z okolí jaderné elektrárny Dukovany, aby jim ČEZ vyplácel pravidelné dotace. Peníze by měly zmírnit omezení, která z existence elektrárny obcím plynou.**

Jaderná elektrárna region znevýhodňuje v oblasti turistiky, zemědělství a prodeje nemovitostí. Pravidelnou dotaci obce chtějí věnovat také na ochranu životního prostředí a zdraví svých oby-

vatel. Kraj hodlá v dohledné době uspořádat schůzku s vedením ČEZ. Nelíbí se mu hlavně náklady na reklamu a sponzorování, které ČEZ vynaloží. Tyto peníze by prý mohly být k vyplácení dotace obcím využity. Dotaci chtějí obce zakotvit i do atomového zákona. Návrh na zavedení dotace předložily obce z okolí Dukovan a Temelína ministerstvu průmyslu a obchodu loni v září.

## Obce mají využívat internet

**Vysočina • Další řadu nových grantových programů vyhlásilo 20. dubna krajské zastupitelstvo. Chce podpořit prevenci kriminality, lepší podmínky pro vozíčkáře, výuku jazyku, anebo třeba rozvoj počítačových sítí v malých obcích.**

Grant s názvem Cizí jazyky – brána k novému poznání, dotovaný 1,5 milionem korun, podpoří rozvíjení jazykových schopností učitelů bez rozdílu vyučovaného předmětu. Grant je vypsan pro projekty, během nichž budou organizovány krátkodobé i dlouhodobé jazykové kurzy, včetně zahraničních. Těchto projektů se mohou účastnit učitelé všech typů škol, i soukromých. Grantový program by měl pomoci k většímu využívání internetu, čerpání znalostí z cizojazyčné literatury

a širšímu zapojení škol do mezinárodních projektů.

Program Lidské zdroje ve firmách, dotovaný 600 tisíci korun, pomáhá oblastí celoživotního vzdělávání. Měl by podpořit informovanost managementu pod-

**Za peníze z grantu se na malých obcích učí někteří starostové pracovat na síti.**

niků o možnostech celoživotního vzdělávání a o využitelných veřejných zdrojích.

Vysočina bez bariér má pomoci k odstraňování překážek, které ztěžují život vozíčkářům či jinak znevýhodněným lidem. Celkem čtyři miliony korun jsou k dispozici pro projekty pomáhající postiženým lidem v pohybu a orientaci. „Napadlo nás, že například speci-

álně upravené vozidlo taxislužby by mohlo velmi pomoci a přitom by toto řešení bylo efektivnější, než nákladné úpravy vozidel městské hromadné dopravy,“ ilustruje možné využití programu radní Tomáš Hermann (US-DEU).

Grantový program Obce na síti kraj pravidelně vyhláší již třetím rokem.

Jeho prostřednictvím už na pořízení základní výpočetní techniky přispěl radnicím 183 malých obcí, mezi které rozdělil téměř 3,6 milionu korun. Obce peníze použily nejen na nákup počítačů a dalšího vybavení, ale také na počítačové programy a proškolení uživatelů. Program Obce na síti kraj poprvé vyhlásil v roce 2002 a jen loni se do něj ve dvou kolech přihlásilo 69 úspěšných žadatelů, kteří získali celkem 1,3 milionu korun. Úplný seznam vypsaných grantových programů uvádíme na straně 4.

## Fond Vysočiny rozdál miliony

**Vysočina • Volný čas dětí, webové stránky malých firem, desítky zachráněných kulturních památek, čistší řeky a potoky. To je jen malý výčet lidských aktivit, na které loni přispěl Fond Vysočiny více než 56 milionů korun.**

Peněžní pomoc loni fond poskytl 808 žadatelům ze 1706 žádostí došlých do 30 grantových programů. V praxi to znamená, že peníze z fondu získal každý druhý žadatel.

Nejvíce žádostí přišlo na programy, které podporují sport a volný čas. Kromě sportovních aktivit chtěli žadatelé peníze hlavně na výstavbu a údržbu nejrůznějších sportovišť. Celkem 501 žádostí ve svém důsledku znamenalo, že kraj mohl dát peníze pouze asi čtvrtině z nich. „Taková situace nás netěší a zvyšuje riziko ztráty dobrého jména kraje. Proto jsme podmínky u těchto grantových programů pro letošek zpřísnili, aby se podobná situace neopakovala,“ vysvětluje radní Tomáš Hermann (US-DEU), který má Fond Vysočiny na starosti.

Fond Vysočiny založil kraj v březnu 2002, aby mohl přidělovat peníze na potřebné aktivity. Jedná se o systém grantových programů, které vyhláší zastupitelstvo. Jsou postupně zaměřeny do všech ob-

lastí života. Kraj už tak podpořil desítky neziskových organizací, školy, obce, sportovní kluby podniky i jednotlivce.

Jednotlivé žádosti posuzují hodnotitelé nejen ze zastupitelstva a krajského úřadu, ale zejména dobrovolní spolupracovníci z řad odborné veřejnosti. Loni bylo takových hodnotitelů 188.

Před rokem kraj zprovoznil databázi, která obsahuje podrobné údaje o jednotlivých grantech i žádostech. Kraj má tak k dispozici přehledy, kdo a proč fond nejčastěji využívá, či z které oblasti přichází žádosti nejčastěji. To umožňuje lepší kontrolu nad penězi, která na jednotlivé projekty vynakládá.

V České republice je Vysočina jediným krajem, který podporuje vlastní rozvoj tabákovým způsobem. I když i jiné kraje vypisují různé granty, nikde dosud nemají propracovaný systém pro všechny činnosti. Loni zástupci kraje představili Fond Vysočiny na tematické konferenci o grantové podpoře regionů. Jednotný a ucelený systém vzbudil velký ohlas.

„Grantová činnost kraje Vysočina směřuje také k proškolení potenciálních žadatelů při psaní žádostí. Budou pak lépe připraveni napsat projekt pro získání peněz z Evropské unie,“ doplnil Tomáš Hermann.



## Začala turistická sezóna

**Vysočina • Telč, Pernštejn, Jaroměřice nad Rožkynou, Lipnice nad Sázavou. Seznam 80 hradů, zámků, muzeí a dalších unikátů na Vysočině obsahuje tři památky, zapsané na seznam světového kulturního a přírodního dědictví UNESCO a devět národních kulturních památek. Od prvního dubna opět začala turistická sezóna. „Největší zájem jako každoročně očekáváme v rozmezí května až září,“ řekla radní pro zdravotnictví, kulturu a sociální věci Martina Matějková (ODS).**

## Cestovní ruch potřebuje pomoc

O evropské peníze neprojevíli zemědělci velký zájem ■ Kraj je chce pobídnout zvláštním grantem

**Vysočina • S prvním květnem se rozběhne evropská peněžní pomoc a kraj Vysočina už ví o více než pěti stech záměrech obcí, neziskových organizací i firem, jak evropské peníze získat. Je to výsledek práce sítě takzvaných sběračů projektových záměrů. Každému, kdo se se sběračem poradil, a nechal předložit svůj záměr do krajské databáze, se zvýšila šance peníze z fondů Evropské unie v dohledné době obdržet.**

Takzvané strukturální fondy Evropské unie nabízí Čechům pomoc v pěti operačních programech. Asi největší je Společný regionální operační program, který je šířeji zaměřen a do jeho podmínek se vejde žádost z docela širokého spektra oborů. Pak jsou ve hře čtyři sektorové programy,

kteří už oblast žádostí vymezují konkrétněji. Jsou to programy Průmysl a podnikání, Infrastruktura, Rozvoj venkova a multifunkční zemědělství a Rozvoj lidských zdrojů.

Každý, kdo má o peníze z těchto fondů zájem, musí podstoupit sérii žádostí a postupně se nejprve seznámí s možností občana jako jednoduché. Kraj Vysočina proto vysílá do terénu asi stovku speciálních vyškolených spolupracovníků, kteří po celém kraji hledali zájemce o pomoc z evropských fondů a pomáhali jim sepsat jejich záměr, který je vlastně prvním krůčkem ve výše zmíněné sérii. V těchto dnech už má kraj první balík záměrů k dispozici.

„Při sběru projektových záměrů se ukázaly velké regionál-

ní rozdíly. Má to několik příčin. Může to být menší aktivita sběračů nebo malá zkušenost s podobnými postupy u žadatelů,“ popisuje výsledky náměstkyně hejmana pro regionální rozvoj Marie Černá (SNK) a dodává: „Chceme se zaměřit na území s minimem před-

ložených projektů, nebo na tematické oblasti, kde bylo sesbíráno málo záměrů, abychom tam aktivitu žadatelů více povzbudili.“

Polovina budoucích žádostí je směřována do Společného regionálního operačního programu. Lidé zde chtějí peníze zejména na rozvoj cestovního ruchu, například na budování a modernizaci penzionů, cykloturistiku, zasněžování sjezdovek a další. Šešly se i záměry vybudování infocenter neziskových organiza-

ci, zlepšení městských nádrazí, opravy silnic a podobně.

Naopak nejmenší zájem našli sběrači mezi zemědělci. Je to pouhých pět procent z celkového počtu. Zájemci by chtěli pomoc využít na opravu stájí, rozvoj agroturistiky, obnovu luk a pastvin anebo třeba pořízení kalových nádrží. Podle Marie Černé je zemědělství jednou z oblastí, na kterou se teď sběrači zaměřují. „Na to, jaký jsme venkovský a zemědělský kraj, je těch záměrů, alespoň v naší databázi, málo. Věříme, že nápady v regionu jsou, ale bohužel o nich nevíme. Aktivitu podpoříme i grantovým programem, který by pomohl zaplatit tvorbu právních zemědělských projektů.“

Sít sběračů bude v kraji působit i po vstupu do Evropy. Zájemci o jejich pomoc najdou podrobnosti na [www.kr-vysocina.cz](http://www.kr-vysocina.cz) – dokumenty odborů – odbor regionálního rozvoje.

**Za rozdíly mezi regiony může i nízká aktivita sběračů, přičemž v některých krajích je to vyšší.**